
Aufgabe 15.20

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bestimmen Sie das begleitende Dreibein, die Schmiegebene und den Krümmungskreis an die
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Lösung:

Offensichtlich erhält man den Punkt(2,0,0) für den Parametert=0.
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Schmigebene:
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, Krümmungsradius:ρ(0)=
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Krümmungsmittelpunkt:~x(0)+ρ(0)~N(0)=
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Der Krümmungskreis liegt in der Schmiegebene. Also handeltes sich um den Kreis mit Radius
5/2 um den Punkt(−1/2,0,0) in der Ebeney−2z=0.
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 orthogonale Einheitsvektoren.
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Deshalb ist~X(ϕ)=
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eine Glei-

chung des Krümmungskreises in Parameterform.
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In der Abbildung sind die Richtungen des begleitenden Dreibeins durch nicht normierte Vektoren
dargestellt, die mit den entsprechenden Kleinbuchstaben bezeichnet sind.


